

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертацию Натхо Сусанны Рамазановны на тему «Механизм государственного регулирования потребительских рынков региона (на примере мебельного рынка Краснодарского края)», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: региональная экономика

Актуальность темы диссертационного исследования

Актуальность темы государственного регулирования регионального потребительского рынка в современной России приобретает особую значимость в текущих условиях экономического развития. Потребительский рынок выступает инструментом удовлетворения потребностей российского населения, который формирует сферу обращения, создание рабочих мест и рост производительности труда, определяет сферу деятельности экономических субъектов, прямо или косвенно влияющих на рынок и, как следствие, на благосостояние и уровень жизни населения.

В настоящее время развитие региональных потребительских рынков характеризуется противоречивостью: с одной стороны, он включает рыночное урегулирование процессов на основе принципа эффективности регионального производства и конкурентоспособности российских товаров и услуг, а с другой – этот рыночный механизм должен быть обеспечен адекватным регулированием со стороны органов власти всех уровней управления, включая выбор адекватных методов и инструментов мониторинга, оценки, анализа, диагностики и коррекции полученных результатов. Этим и определяется актуальность исследования принципов и инструментов государственного регулирования региональных систем, а также своевременность разработки авторского механизма государственного воздействия на функционирование потребительских рынков региона.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертационном исследовании

Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций диссертационной работы базируется на системности рассмотрения исследуемой тематики, глубоком изучении научных трудов российских и зарубежных авторов, посвященных вопросам государственного регулирования региональных систем, эффективного развития региональных потребительских рынков, регулирования факторов спроса и предложения, их анализа и оценки.

В трех главах диссертации последовательно раскрывается цель исследования, которую автор формулирует как формирование авторского подхода к решению проблемы повышения эффективности региональной политики в области регулирования локальных потребительских рынков посредством разработки организационно-экономического механизма государственного воздействия на функционирование потребительских рынков региона (с. 4-5 диссертации). Детальное знакомство с диссертацией дает нам основание сделать вывод о том, цель и вытекающие из цели задачи диссертантом достигнуты.

Логично и емко изложена рабочая гипотеза, состоящая в разработке научно-методических положений и прикладных методов и инструментов государственного воздействия на функционирование потребительских рынков региона, обеспечивающих взаимодействие с общей системой государственного управления с позиций эффективного интерферирования рыночной инфраструктуры региона в систему его стратегического развития.

В ходе исследования автором диссертационной работы было сформулировано шесть укрупненных задач, определивших содержание работы (с. 5 диссертации):

- 1) исследование теоретических положений и научных подходов к государственному регулированию региональных систем и региональных потребительских рынков;

- 2) структуризация инструментов и принципов государственного регулирования региональных потребительских рынков;
- 3) научное обоснование целей и задач государственного регулирования региональных потребительских рынков;
- 4) определение факторов спроса и предложения, оказывающих влияние на социально-экономическое развитие региона;
- 5) разработка организационно-экономического механизма государственного регулирования потребительских рынков;
- 6) разработка методики оценки эффективности мер государственного регулирования потребительских рынков и выявление комплекса регулирующих мер относительно мебельного рынка Краснодарского края.

Выбор автором указанной темы, постановка цели, используемая методология и методы исследования определили логическую последовательность изложения и структуру диссертации.

Представленное диссертационное исследование состоит из введения, трех глав, заключения и списка литературы. Все главы логически связаны между собой, сюжет изложения каждой из них соответствует избранному названию каждого параграфа.

Информационная база диссертации формировалась на основе материалов нормативно-правового характера, аналитико-статистических обзоров, научных разработок, а также на фактологических данных статистической отчетности и собственных расчетах, оценках и выводах автора. Все содержащиеся в работе выводы достаточно обоснованы и доказательно аргументированы.

Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций

Достоверность научных результатов диссертационного исследования подтверждается корректным применением теоретической базы, научных методов решения исследовательских задач, а также тем, что приводимые

положения достаточно обоснованы ссылками на научные источники, что свидетельствует о фундаментальности выполненной работы.

Научная новизна проведенного исследования Натхо Сусанны Рамазановны заключается в развитии совокупности теоретических, научно-методических положений и практических рекомендаций по государственному регулированию потребительских рынков региона, в том числе в разработке организационно-экономического механизма регулирования и методики оценки эффективности регулирующих мер.

Несомненную научную новизну представляют собой следующие положения проведенного исследования.

По результатам осуществленного диссидентом в первой главе исследования форм и методов государственного регулирования региональных систем и концепций основных научных подходов к эффективному развитию региональных потребительских рынков (с. 11-27), сформировано авторское представление о понятии «потребительский рынок» (с. 28) и его содержании. В диссертационном исследовании проведен анализ различных концепций, касающихся развития региональных рынков (с. 29-42) и выявлены основные направления развития методов и форм их организации (с. 43).

Научной новизной и практической значимостью обладают сформированный на основе проведенного исследования основных связей и зависимостей, возникающих в процессе функционирования потребительских рынков инструментарий государственного регулирования и принципы регулирующего воздействия (с. 44-52). В ходе диссертационного исследования соискателем доказано, что применение предложенных инструментов и принципов «позволит обеспечить формирование высокоэффективной государственной политики, направленной на повышение уровня развития регионального потребительского рынка» (с. 52).

Во второй главе диссертации автор предлагает концептуальную модель дифференцированно-целевого подхода к государственному регулированию

факторов спроса и предложения на региональных рынках, последовательно определяя целевые ориентиры государственного регулирования (с. 53-59), структурируя факторы спроса и предложения (с. 60-65) и регулирующие принципы (с. 66-67).

Особого внимания заслуживает проведенный анализ влияния факторов спроса и предложения региональных потребительских рынков на итоговые индикаторы социально-экономического развития Краснодарского края (с. 68-82), результаты которого позволяют говорить о том, что «при реализации политики, направленной на регулирование развития потребительского сектора, государству целесообразно акцентировать внимание на формировании предпосылок к снижению его чувствительности к неблагоприятным изменениям внешней среды» (с. 82). В диссертационном исследовании дана оценка динамических показателей и тенденций развития рынка мебели Краснодарского края в системе мер регионального регулирования (с. 83-107). На основе проведенного анализа автором сделан вывод «относительно перспективности развития мебельного производства на территории Краснодарского края, о чем свидетельствует интерес покупателей мебели к отечественной продукции, а также их предпочтения... Данное обстоятельство говорит о целесообразности реализации региональными органами власти мероприятий, направленных на популяризацию продукции, изготавливаемой региональными производителями мебели, а также формировании устойчивого положительного имиджа региональных производителей через применение рекламных инструментов».

В третьей главе диссертации автором на основе проведенного анализа и уточнения категориального аппарата предложен организационно-экономический механизм формирования мер государственного регулирования развития региональных потребительских рынков (с. 108-127). Подготовительной работой формирования авторского механизма можно считать формулирование локальных задач (с. 108), характеристику основных

стейк-холдеров и их интересов (с. 109-110), определение этапов формирования и оценки эффективности мер государственной политики регулирования потребительских рынков региона (с. 111) и их подробное описание (с. 112-127).

Разработана методика оценки эффективности мер государственного регулирования потребительских рынков (с. 128-135), включающая результатный аспект мониторинга (с. 129-131) и институциональный с оценкой эффективности государственного регулирования (с. 134). Предложенные показатели позволяют определять условия функционирования мебельного рынка Краснодарского края, обеспечивающие положительный имидж и поступательное развитие производителей и продавцов мебели, а также конкурентоспособность мебельной продукции на региональном и национальном потребительских рынках.

На основании предложенной методики оценки эффективности мер государственного регулирования автором спрогнозированы изменения отраслевых и региональных индикаторов развития потребительских рынков при применении дифференцированно-целевого подхода (с. 136-141), проведен анализ проблем государственного регулирования и имеющихся барьеров развития регионального мебельного производства (с. 142-143) и обозначены зоны ответственности региональных властных структур в системе государственного регулирования потребительских рынков (с. 144-147). Это является несомненным достоинством работы. Выделенные зоны ответственности и структурированные по ним полномочия региональных властных структур, по мнению автора, позволяют с позиции комплексности и функциональности обеспечить реализацию мер государственного регулирования мебельного рынка.

Диссертационное исследование содержит большое количество различного рода классификаций и систематизаций, характеризующих

развитие механизма государственного регулирования потребительских рынков региона.

Значимость результатов, полученных автором, для науки и практики

Содержащиеся в диссертационной работе Натхо С.Р. положения и выводы представляют собой существенный вклад в развитие теории государственного регулирования, концепций региональных потребительских рынков. Значение результатов исследования для практики вытекает из тех результатов, которые были получены и апробированы. Основные концептуальные и научно-методические решения доведены до уровня их практического использования в деятельности органов государственного управления.

Наиболее ценными и имеющими самостоятельное теоретическое и научно-практическое значение имеют следующие разработки диссертанта:

- авторское понятие потребительского рынка и организационно-экономического механизма с позиции выделения стейк-холдеров государственного регулирования;
- авторский подход к структуризации принципов и инструментов государственного регулирования региональных потребительских рынков;
- структуризация целей и задач государственного регулирования региональных потребительских рынков, в совокупности образующих основу авторского подхода к государственному регулированию факторов спроса и предложения на региональных рынках;
- структуризация факторов спроса и предложения, влияющих на рынок мебели, обеспечивающая впоследствии формирование моделей позиционирования, являющихся базой построения научно-методического подхода к государственному регулированию потребительских рынков;
- разработка авторского организационно-экономического механизма государственного регулирования потребительских рынков региона;

- методика оценки эффективности мер государственного регулирования потребительских рынков в разрезе стейк-холдеров с оценкой текущей ситуации и прогнозированием показателей до 2020 г.

Достоверность выводов и рекомендаций соискателя подтверждается объемной методической и теоретической базой исследования, использованием нормативно-справочных и практических материалов, отсутствием противоречий с фундаментальными положениями работ отечественных и зарубежных ученых.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации

Диссертационное исследование обобщает теоретические положения и современный практический опыт государственного регулирования потребительских рынков региона.

Результаты диссертационной работы Натхо С.Р. рекомендуются к использованию по следующим направлениям образовательной деятельности:

- в образовательном процессе Кубанского государственного технологического университета;
- в процессе профессиональной подготовки и переподготовки государственных служащих в учебно-методических центрах;
- в качестве информационной базы для преподавателей, научных работников, аспирантов, магистров в ходе исследования проблем государственного регулирования потребительских рынков региона.

Все вышесказанное позволяет заключить, что в диссертационной работе Натхо С.Р. принципиально решены сложные в теоретическом и практическом отношении задачи, которые были сформулированы на этапе их постановки, и определена сфера приложения полученных результатов.

В работе имеется обзорно-аналитический и иллюстративный материал в виде 11 таблиц и 41 рисунка, которые позволяют получить системное представление описываемых подходов, усилить наглядность и аргументацию сделанных предложений и рекомендаций. Положительным является то, что

результаты научно-практических исследований Натхо С.Р. используются в практической деятельности органов государственного управления.

Замечания и спорные моменты диссертационной работы

В целом диссертационная работа Натхо С.Р. является комплексным, завершенным, самостоятельным исследованием. Однако она не лишена некоторых высказываний, в которых имеет место недостаточная степень аргументации отдельных положений. В частности:

1. При исследовании основных научных подходов к эффективному развитию региональных потребительских рынков (п. 1.2 диссертации, с. 30-41) не ясно, какой концепции придерживается автор. При этом автором выделено в качестве основных направлений развития методов и форм организации потребительских рынков необходимость формирования эффективных каналов товарораспределения в отношении различных типов региональных рынков (с. 43), но в дальнейшем по тексту диссертации он не акцентирует на данном положении должного внимания.

2. Считаем целесообразным со стороны диссертанта проведение более углубленного теоретического анализа имеющихся инструментов государственного регулирования с выделением их достоинств и недостатков, поскольку в п. 1.3 явно наблюдается нехватка научного обоснования того набора инструментов, которыми автор пользуется в дальнейшем для разработки механизма и методики оценки государственного регулирования рынков.

3. В работе (п. 2.1, с. 60-65) недостаточно внимания уделено методической стороне построения моделей позиционирования. Следовало определить значения осей по степени управляемости факторов и их влияния на рыночную инфраструктуру. Кроме этого, не ясно, с помощью какого метода определялся фокус управляющего воздействия.

4. В работе проведен анализ влияния факторов спроса и предложения региональных потребительских рынков на итоговые индикаторы социально-экономического развития Краснодарского края (п.

2.2, с. 69-81 диссертации). Кроме того, исследована динамика и тенденции развития рынка мебели Краснодарского края в системе мер регионального регулирования (п. 2.3, с. 85-105 диссертации). Однако, в условиях цифровой экономики появляются новые возможности взаимодействия спроса и предложения на региональных потребительских рынках, при этом часть рыночных механизмов переносится в виртуальное пространство. На наш взгляд, целесообразно было бы в работе рассмотреть трансформацию региональных потребительских рынков и механизмов их государственного регулирования в условиях цифровизации.

Отмеченные недостатки не снижают научную и практическую ценность диссертационного исследования. Работа содержит эмпирический материал, подтверждающий ее основные положения. Автореферат диссертации и публикации автора в полной мере отражают ее основное содержание и позволяют судить о степени полноты и законченности работы в соответствии с поставленными автором целями и задачами.

Заключение о соответствии диссертационной работы установленным критериям

Таким образом, разработанные в диссертационной работе Натхо С.Р. рекомендации в целом характеризуются необходимой глубиной исследования, аргументацией и разработкой вопросов практической реализации. Предложенный в работе комплекс рекомендаций и методик имеет теоретическое значение и создает методическую основу системы мер государственного регулирования регионального мебельного рынка. Полученные выводы и опубликованные работы могут использоваться в учебном процессе высших учебных заведений при подготовке государственных служащих, менеджеров, аналитиков.

В целом диссертация Натхо С.Р. является завершенным исследованием, обладающим научной и практической значимостью. Отмеченные выше замечания не снижают научную и практическую ценность основных положений диссертации.

Диссертационная работа Натхо С.Р. на тему «Механизм государственного регулирования потребительских рынков региона (на примере мебельного рынка Краснодарского края)» соответствует требованиям пп. 9-11, 13-14 Положения о присуждении учёных степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ №842 от 24 сентября 2013 г., а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: региональная экономика.

Сведения об официальном оппоненте:

Фамилия: Ашинова

Имя: Марина

Отчество: Казбековна

Ученая степень: доктор экономических наук

Ученое звание: профессор

Место работы: ФГБОУ ВО «Майкопский государственный технологический университет»

Должность: профессор кафедры финансов и кредита

Контактные адреса:

e-mail: ashinova_m@mail.ru

телефон: 89286631099

почтовый адрес: 385000, г. Майкоп, ул. Первомайская, 191
11 марта 2019 г.

Личная подпись:

Григорий по научной работе
и инновационному развитию



Григорий

Г.А.Довсенникова